
Ena od skrivnosti presaditev srca 
je, da nepoškodovano srce še nap-
rej utripa po tem, ko je bilo odstra-

njeno iz prvotnega lastnika. Včasih celo 
nekaj ur. Srce lahko nadaljuje z delova-
njem po tem, ko je vstavljeno v novo telo 
in povezano z novimi krvnimi žilami in 
živci. Jedro te skrivnost je naslednje: če 
bi bili možgani resnično glavni telesni 
organ, ki je odgovoren za pošiljanje na-
vodil srcu, naj utripa in črpa kri, ali ne bi 
potemtakem srce nehalo biti in delovati 
po tem, ko je izgubilo svojo povezavo z 
možgani? Zakaj deluje brez teh navodil? 
Na to skuša odgovoriti Gregg Braden v 
tudi v slovenščino prevedeni knjigi Med 
znanostjo in duhovnostjo, iz katere pov-
zemamo članek.

Prva uspešna presaditev človeškega 
srca se je zgodila v Cape Townu v Južni 
Afriki 3. decembra leta 1967. Dr. Christi-
aan Barnard je presadil srce petindvajset
letne ženske, ki je preminila v prometni 
nesreči, v telo Louisa Washkanskyja, tri-
inpetdesetletnega moškega s poškodova-
nim srcem. Z medicinskega stališča je bil 
ta postopek izjemen uspeh. Žensko srce 
je takoj začelo delovati v telesu moškega, 
tako kot je pričakovala transplantacijska 
ekipa.

Ena največjih ovir pri vseh presadi-
tvah, vključno z Washkanskyjevo, je ta, 
da imunski sistem osebe, ki prejme srce 
(ali kateri koli organ), novega organa ne 
prepozna kot svojega in poskuša zavr-
niti tuje tkivo. Zato zdravniki uporablja-
jo specializirana zdravila za zaviranje 
prejemnikovega imunskega sistema in 
tako telo preslepijo, da nov organ sprej-
me. Dobra novica je, da ta tehnika us-
pešno zmanjša možnosti za zavrnitev. 

Toda ta uspeh ima po drugi strani viso-
ko ceno.

V SLOVENIJI PRESAJENIH 
VEČ KOT TRISTO SRC

Z močno oslabljenim imunskim sis-
temom postane prejemnik novega orga-
na dovzeten za okužbe, kot so navadni 
prehlad, gripa in pljučnica. In prav to se 
je zgodilo pri prvi presaditvi človeškega 
srca na svetu. Čeprav je novo srce Loui-
sa Washkanskyja delovalo do njegovega 

zadnjega diha, je osemnajst dni po presa-
ditvi umrl zaradi zapletov pljučnice. Nje-
govo preživetje z novim srcem več kot 
dva tedna pa je pokazalo, da je presadi-
tev organa izvedljiva v primerih, ko sicer 
zdravo telo izgubi organ zaradi nesreče 
ali bolezni.

V desetletjih, ki so sledila Barnardovi 
prvi presaditvi, so se postopki toliko izpo-
polnili, da so presaditve človeškega srca 
sedaj postale rutinske. Leta 2014 so po 
vsem svetu opravili okoli pet tisoč presa-
ditev srca. To število se morda zdi visoko, 
toda ko ga primerjamo s seznamom pet-
deset tisoč ljudi, ki čakajo na novo srce z 
njimi združljivega donatorja, je jasno, da 
bo povpraševanje po darovalcih organov 
tudi v prihodnosti ostalo visoko.

V Sloveniji so doslej uspešno presadi-
li več kot tristo src, kar je največ na leto na 
svetu glede na število prebivalcev in tudi 
z največjo uspešnostjo presajanja na vsem 
svetu.

Že od časa prvih postopkov presadi-
tve v medicinski skupnosti opažajo nena-
vaden pojav, ki je znan kot možen nežele-
ni učinek presaditve srca. Imenuje se pre-
nos spomina. Eden prvih primerov tega 
pojava je bila dokumentirana neposredna 
izkušnja ženske po imenu Claire Sylvia, 
ki je bila deležna presaditve leta 1988.

ZADIŠALA 
SO JI NABODALCA

Njena knjiga Sprememba srca (A Chan-
ge of Heart) opisuje njene izkušnje kot 
prejemnice in kako so te izkušnje odprle 
vrata raziskovalcem za resno proučevanje 
in morebitno sprejetje dejstva, da se lahko 
v srcu ohranijo življenjski spomini, ne gle-
de na to, v kom je srce.

Spomini se iz srca darovalca prenesejo v telo prejemnika

Dokazano: srce ima spomin!
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Že od prvih presaditev srca 
v medicinski skupnosti 

opažajo nenavaden neželeni 
učinek – prenos spomina.

TELO IN UM

Po knjigi »Sprememba srca« je bil leta 
2002 posnet tudi film »Srčna sprememba« 
(Heart of a Stranger) z Jane Seymour.
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Dokazano: srce ima spomin!

Claire, nekoč profesionalna plesal-
ka, je uspešno prestala presaditev srca in 
tudi pljuč darovalca, čigar identiteta na 
začetku ni bila razkrita. Nedolgo po ope-
raciji je začela hlepeti po hrani, ki ji v pre-
teklosti ni bila nikoli posebej privlačna, 
kot so piščančja nabodalca in zelena pa-
prika. In pri nabodalcih so bile njene pot-
rebe zelo specifične. Claire se je nepriča-
kovano znašla v verigi restavracij KFC, 
da bi zadovoljila svoje želje. Ker pred 
operacijo ni nikoli uživala te vrste živil, 

so bili njeni prijatelji, družina in zdravni-
ki zaskrbljeni.

Tik pred operacijo so ji povedali, da 
bo prejela organe mladeniča, ki je umrl 
v nesreči z motornim kolesom. Claire je 
podrobneje raziskala informacije, ki jih 
je imela, in odkrila identiteto mladeni-
ča v lokalni osmrtnici skupaj z naslovom 
staršev. Claire jih je obiskala in izvede-
la nekaj podrobnosti o življenju njihove-
ga sina, Tima, čigar srce in pljuča so bila 
zdaj v njenem telesu. In te podrobnosti so 
potrdile, kar je intuitivno že zaznala: Tim 
je ljubil natančno tisto vrsto piščančjih na-
bodalc in paprike, po katerih je sedaj ona 
hlepela.

Jasno je bilo, da je bila Timova želja po 
hrani, v kateri je užival med svojim življe-
njem, zdaj del njene izkušnje in da se je to 
zgodilo zaradi prenosa spomina.

OD HRANE DO SPOLNOSTI
Zgodba Claire Sylvie je eno naj-

zgodnejših in najbolj dokumentiranih po-
ročil o prenosu spomina prek presadi-
tve srca, a pojavljajo se vedno novi pri-
meri. V vsakem se spremeni osebnost 

človeka, ki dobi novo srce. Te spremem-
be v prejemniku so zelo različne – od no-
vih nagnjenj do posebnih živil do razlik v 
značaju in celo spolne usmerjenosti, ki od-
ražajo želje in osebnost darovalca.

Čustveni spomini iz našega življenja 
so tako globoko zakoreninjeni v spomi-
nu srca, da so ohranjeni z veliko jasnostjo 
in jih prejemnik presajenega srca pogos-
to podoživlja.

Skeptiki teorije srčnega spomina so si-
cer predlagali številne alternativne razla-
ge za spremembe osebnosti in življenjske-
ga sloga po presaditvi srca, kot so reakcije 
na zdravila in podzavestni vplivi, vendar 
pa obstaja posebna vrsta izkušenj, ki jih 
teorije skeptikov ne morejo razložiti. Rav-
no ti dokumentirani primeri so pripeljali 
do sprejemanja prenosa spomina kot ži-
vljenjskega dejstva in ne kot zgolj naklju-
čja. R. M. 

Spremembe v prejemniku 
so zelo različne – od novih 

nagnjenj do posebnih 
živil do razlik v značaju 
in celo drugačne spolne 

usmerjenosti.

Knjiga je na voljo na Misteriji.si (27,90 €).

DEKLICA JE VZLJUBILA 
PIŠTOLE IN NOGOMET
Letos so tudi na Hrvaškem po-

ročali o primeru presaditve srca, ki 
je spremenilo osebnost prejemni-
ce. Spletni portal 24sata.hr je pisal 
o šestletni Riti Knežević iz Petri-
nje, ki so ji pred dvema letoma, ko 
je imela štiri leta, presadili srce de-
vetletnega fantka z Dunaja. Sedaj, 
po dveh letih, je Rita zdrava in ved-
no nasmejana, toda njena mama 
pove: »Čeprav je to še vedno moja 
stara Rita, pa jo je spremenilo to, da 
v sebi nosi srce fantka. Ko jo vpra-
šam, kaj naj ji kupim, mi reče – pi-
štolo. In ko jo vprašam, če bi rada, 
da jo vpišem v plesno šolo, mi od-
govori, da bi hodila na nogomet!«


